



跨部門反恐專責組
Inter-departmental Counter Terrorism Unit

安全社區 期刊

2025年第一季第12期

識別和處理可疑物品

近年，本港曾發生多宗涉及爆炸品或可疑物品的案件。香港是一個人煙稠密的國際城市，若不幸受到炸彈襲擊，後果將不堪設想。面對潛在威脅，市民都應該時刻保持警覺，加強對爆炸品及可疑物品的防範意識。本期期刊將介紹如何識別和正確處理可疑物品。

識別可疑物品

雖然沒有統一的標準來定義可疑物品，但可以從以下三方面考慮：



U
物件外觀
是否正常？

Unusual Appearance

例如：電線外露/包裝上有粉末/異常包裝例如用大量膠紙或錫紙繁複包裹等



F
物品於上址出現
是否合理？

Foreign to Area

例如：一個壓力煲在行人路/公園內出現是否有合理解釋



O
能否
確定物主？

Ownership Unknown

例如：有否報失記錄/掛有能辨認物主的名牌、標籤等

若對以上問題的答案未能確定或有任何懷疑，便應把該物品當作可疑物品處理。

處理可疑物品



不論是在公共場所或私人地方中發現可疑物品，可遵循以下步驟：



1 保持鎮定

2 遠離可疑物品，切勿接觸、移動或打開



3 記錄可疑物品的位置、特徵（例如：大小、顏色、包裝等）及狀態（例如：曾否發生爆炸、有否煙霧溢出或不尋常聲響等）

4 疏散周圍人群到安全距離，並且遠離玻璃窗或玻璃幕牆



5 留意附近有沒有其他可疑人士或物品

6 立即通知保安及警方



識別可疑郵件/包裹

雖然現今電子通訊盛行，但傳統郵件仍是本港常見的通訊方式。鑒於其便利及廣泛性，不法分子有可能利用傳統方式寄遞郵件或包裹作為襲擊的手段。



郵遞炸彈有可能的特徵



🔍 重量異常

🔍 電線外露

🔍 過量保護物料

🔍 打印字體/避免使用手寫

🔍 有油漬/脫色/粉末

🔍 包含警告/恐嚇字眼

處理可疑郵件 如發現可疑郵件/包裹，請遵循以下步驟：



1 保持鎮定



2 切勿打開，並在安全情況下把郵件放在穩固平面



3 立即封閉現場，並關閉空調系統



4 倘郵件已開啟，立即以衣物或毛巾等物品，輕輕覆蓋散落的粉末/物質



5 疏散周圍人群到安全地方



6 用肥皂及大量清水徹底清洗雙手



7 立即通知保安及警方



跨部門反恐專責組最新動向

反恐專責組致力接觸不同業界，近期亦與香港酒店業協會（協會）合作推出「安全社區·承諾」- 酒店業篇計劃，並於2024年10月9日假警官會所舉行開展禮。計劃旨在提升酒店業界的反恐及安全意識，活動至今有接近140間酒店踴躍參與。

▼ 計劃獲得協會全力支持



跨部門反恐專責組
Inter-departmental Counter Terrorism Unit



香港酒店業協會



下載資訊小冊子



此外，反恐專責組亦與香港青年協會(青協)首次合辦「安全社區流動體驗館」(「流動體驗館」)，

啟動禮於10月29日假沙田香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學舉行，由處長蕭澤頤先生及青協總幹事徐小曼女士主持，為活動揭開序幕。這部「流動體驗館」未來數月將走訪不同校園及社區。

